

新冬奥

走心的故事让我们爱冬奥

陆玮鑫

2026年2月13日 星期五 本版编辑 吴四清 本版视觉 窦云阳 新民晚报

12



场外音



米兰冬奥会开幕至今，赛场上，各国选手竭尽全力，尽情展现风采。但洁白的雪道和晶莹的冰面上，还诞生了许多与比赛结果无关，却能让人深深共情的瞬间，它们展现着体育特有的走心一面。

19岁的中国速度滑冰选手刘瀚彬是第一次站上冬奥会赛场，在男子5000米的比赛中，刘瀚彬在开赛前的短暂时间，举起右手伸出小拇指，做了一个与空气拉钩的动作，那是他与姥爷的约定，他说：“我从小跟着姥爷长大，他一直希望看到我在赛道上飞驰的样子，可惜他在7年前去世了，没能看到我进入国家队，站上冬奥赛场……”年轻的刘瀚彬每向前滑出一步，距离兑现承诺就近一步。当他冲过终点时，情不自禁地喊道：“姥爷，我做到了，你看到了吗？”在那个瞬间，刘瀚彬的成绩如何已经不重要了，他书写了一位体育追梦人的故事。

24岁的美国男子花样滑冰选手瑞莫夫在完成男单短节目后，在等分区里拿出一张照片，那是他3岁第一次站上冰面时，与父母的合影。原本，一家三口计划在米兰的比赛结束后再拍一张新的合影。可惜天有不测风云，瑞莫夫的双亲在去年的一次飞机失事中撒手人寰。突如其来的巨大打击，让这位才华横溢的年轻选手甚至一度考虑退出冬奥会。但在无数个伤感孤独的深夜，他总会想起父母常说的那句：“等你站上冬奥会赛场，我们再一起拍张全家福。”为了这句话，瑞莫夫重回训练场。最终在米兰冬奥会花样滑冰赛场，无数相机记录下了21年后，瑞莫夫与父母再度同框的场景。

冬奥会的赛场内外，像刘瀚彬和瑞莫夫这样让人感动的故事还有很多：夺冠后将金牌送给已故教练的妻子儿女的德国选手朗根汉、把不久前因病去世的父亲的心愿写在手套上的美国姑娘科克比、在花滑短节目比赛中选用特别配乐为家乡祈福的乌克兰小伙基里洛……他们或许算不上所在项目里的强者，但他们在冬奥会赛场上给全球观众带来的感动，会成为比成绩更加重要的财富。

近几年翻开一些社交平台，总有一些之前并不关注冬奥会的网友发出的疑问：“冬奥会到底有什么魅力，金牌得主不是只有少数人吗？”没错，冬奥会的每块金牌，确实只能有一位得主，但在若干年后，当人们谈起2026年的米兰冬奥会时，除了会想起那些金牌得主，也会想起那个在赛前不忘与姥爷拉钩的刘瀚彬、那个完成表演后用特别方式与已故父母合影的瑞莫夫，以及赛场内外发生的走心故事，而这正是我们喜欢冬奥会的理由。

昨晚，上海久事男篮以114比94大胜山西队，成功卫冕CBA俱乐部杯冠军。从首届捧杯到二度加冕，大鲨鱼用拼搏捍卫荣耀，用汗水续写辉煌。现在问题来了：俱乐部杯的卫冕，是否预示着大鲨鱼可以在联赛中有更高的追求？赛后发布会上，记者问及夺冠路上最大的困难，大鲨鱼主帅卢伟的答案出人意料：人员短缺。这个回答，也引发现场一片笑声。众所周知，上海队员多将广，虽然张镇麟、李弘权被抽调至国家队，让球队锋线上两大主力缺阵，不过从CBA俱乐

部杯上看，其他队友很好地弥补了两人缺阵的损失，所以卢伟有些“凡尔赛”了。

八强战对阵广东队，大鲨鱼早早大比分领先，半决赛以112比83轻取山东队，决赛20分大胜山西队——三场比赛，场均净胜21.3分，赢得毫无悬念。决赛中，山西队六人犯满离场，而上海队罚球多达57次，内线统治力可见一斑。外援洛夫顿砍下25分8个篮板5次助攻，在内线翻江倒海；老将刘铮高效砍下24分6个篮板；年轻后卫偰李永炜贡献18分8次助攻，将进攻梳理得井井有条。反观山西队，除外

▶ 孙龙赛后庆祝
特约记者 钱俊 摄

孙龙夺得男子短道1000米银牌

在质疑声中来一次极限超越



团队的力量

刘少昂的比赛早已结束。半决赛中，两次身体接触让他只能进入B组决赛，最终排名第六。但他没有离场，而是站在场边，从头到尾看完了孙龙的比赛。当孙龙在弯道完成超越时，刘少昂攥紧拳头，表情紧张而兴奋，像是把自己放进了同一条赛道。

赛后刘少昂说：“其实我一直在场边喊加油，可能孙龙听不见，但我相信他能感受到这股热烈的气氛。”中国短道速滑队是一个集体，他希望，这个团队能一直这样团结。

那一刻，银牌的重量，明显超过了名次本身。

质疑的背后

孙龙披上国旗时，记忆并没有停留在当下。

他想到的是北京冬奥会，在男子5000米接力决赛中，他不慎摔倒，中国队最终只获得第五名。赛后，他在社交媒体上连续写了六个“对不起”。那次失误，几乎定义了他随后的四年，经验不足、心态不稳……外界的质疑接踵而至。

从低谷中勇敢地站起来，谁也无法感同身受他所经历的苦痛。但四年后的米兰，他真的来了。

2000米混合接力A组决赛中，原本中国队



米兰-科尔蒂纳冬奥会男子短道速滑1000米决赛的最后两圈，赛道仿佛被拉长。孙龙从队伍后段起速，在密不透风的弯道中寻找空隙，完成几乎不可能的反超，最终第二个冲过终点线，为中国队拿下一枚银牌。

现场此起彼伏的欢呼声，简直要掀翻米兰滑冰馆的屋顶。此时此刻，孙龙有短暂的迟疑——他并不知道自己排在第几位。直到队友刘少昂冲上前去，用力抱住他，激动地告诉他：“你第二。”

一直在领滑，然而，在比赛末段，孙龙脚下一次明显踉跄，瞬间就令中国队与奖牌失之交臂。“孙龙失误”再次出现在热搜上，和四年前几乎一模一样。赛后，孙龙一言不发离开了场地。而刘少昂的回应很简单：“我们要忘掉失利，继续向前。”

大气的回应

今晨的男子1000米比赛，同样意外频发。林孝俊无缘半决赛，刘少昂在半决赛中受到其他选手摔倒的波及，未进入A组决赛。决赛只剩孙龙一人。

冲线时，他和荷兰选手几乎同时伸出冰刀，最终只差一个刀刃的距离。夺得银牌之后，孙龙身披国旗绕场庆祝。结束后，他把国旗仔细折好，郑重收起，随后面对镜头时，手指胸前的国旗图案。孙龙说，在赛场上披上五星红旗，对每一名运动员来说都是无比荣耀的事。“身披国旗，是在告诉别人，你来自哪里。而结束后认真收好，是对国旗的尊重，也是基本的礼节。”面对新民晚报记者的提问，孙龙的回答，大气。

这枚银牌，不只是一个逆转的结果。它来自一次次失误之后没有散掉的队伍，来自看台边紧握的拳头，来自“一起往前走”的共同选择。

所以，这不是一个人的骄傲。
特派记者 陶邢莹（本报米兰今日电）

冬奥今日看点

中国钢架雪车期待突破

米兰冬奥会今天将产生7枚金牌，中国男子冰壶队将一日双赛，而花样滑冰将决出男子单人冠军，中国钢架雪车队期待再次实现突破。

首战失利的中国冰壶男队今天下午出战挪威队，北京时间明晨对阵瑞士队，而今晨战胜英国队的中国女队今晚将与瑞士女队过招。

花样滑冰明晨将进行男子单人自由滑比赛，中国名将金博洋以短节目第13名的成绩入围自由滑比赛。

男子钢架雪车明晨将进行第三和第四轮滑行，产生金牌得主。前两轮比赛后，中国队陈文浩以稳健的表现位居总成绩第四名，队友殷正和林勤伟并列第八。2022年北京冬奥会，闫文港曾夺得该项目铜牌。女子钢架雪车今晚和明晨将进行前两轮滑行，中国队赵丹、梁雨欣参赛。赵丹在2024—2025赛季世界杯北京延庆站夺冠，成为首位站上该项目世界杯最高领奖台的中国女选手。

本报记者 黄永顺

大鲨鱼卫冕 CBA 俱乐部杯

昨晚，上海久事男篮以114比94大胜山西队，成功卫冕CBA俱乐部杯冠军。从首届捧杯到二度加冕，大鲨鱼用拼搏捍卫荣耀，用汗水续写辉煌。现在问题来了：俱乐部杯的卫冕，是否预示着大鲨鱼可以在联赛中有更高的追求？

赛后发布会上，记者问及夺冠路上最大的困难，大鲨鱼主帅卢伟的答案出人意料：人员短缺。这个回答，也引发现场一片笑声。众所周知，上海队员多将广，虽然张镇麟、李弘权被抽调至国家队，让球队锋线上两大主力缺阵，不过从CBA俱乐

援外本土球员无人得分上双。这正是卢伟“凡尔赛”背后的底气：即便缺了主力，板凳深度仍足以支撑冠军级表现。

赛季初，上海男篮低调定下“常规赛四强”目标。如今看来，这已只是基本操作。上海队展现出的阵容厚度、竞技状态和团队气质，确实让其他球队感到压力。球队中每个人都能贡献力量，对手很难针对性地布防。对于其他志在争冠的球队来说，这样一个低调而强大的对手，或许才是最可怕的。

本报记者 李元春



■ 王哲林(中)手捧冠军奖杯

本报记者 李铭坤 摄